GRUPPO: …………..

Laboratorio di chimica analitica

AA 2014/2015
ESERCITAZIONE 1
EQUILIBRI SOLUBILITA’ – QUALITATIVA
a) Mettere in due provette ca. 2 mL della soluzione di AgNO3, poi aggiungere in una 3-4 gocce di NaCl e nell’altra 3-4 gocce di K2CrO4
Cosa succede?

N.B. la precipitazione di Cl- con Ag+ è un saggio di riconoscimento del Cl-
Ora aggiungere ad entrambe le provette ca. 1 mL di HNO3.

Cosa succede e perché?

b) Mettere in due provette ca. 2 mL della soluzione di AgNO3.

Nella prima provetta aggiungere 3-4 gocce di K2CrO4 e quindi goccia a goccia aggiungere NaCl
Cosa succede? Quali sono gli equilibri in gioco?
nell’altra provetta aggiungere prima 3-4 gocce di NaCl e poi aggiungere goccia a goccia K2CrO4.

Guardate con attenzione il colore del precipitato. 

In questa ultima provetta aggiungere di nuovo goccia a goccia NaCl.
Cosa è successo?
c) Mettere in una provetta ca. 1 mL di NaCl + ca. 1 mL di K2CrO4. Aggiungere goccia a goccia AgNO3 fino a quando non si osservano più variazioni nella soluzione.
Cosa osservate mano a mano che aggiungete AgNO3?
d) nella provetta del punto c) aggiungere HNO3 fino a totale scomparsa del precipitato rosso mattone. Filtrare su carta da filtro con aiuto dell’imbuto (rivolgersi agli assistenti). 
Cosa succede e perchè?

e) Nella soluzione filtrata del punto d) aggiungere NaOH goccia a goccia fino all’inizio della nuova precipitazione.
Cosa siete riusciti ad ottenere nei punti c) + d) + e)?
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